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sa že tak

O po li tič koj kul tu ri u Sr bi ji go vo re ra zna po zna ta is tra ži va nja jav nog mnje nja, uka-
zu ju ći na po sto ja nje pot pu ne iden ti fi ka ci je stra nač kih li de ra i po li tič kih par ti ja, ali i 
dr žav nič kih funk ci ja i lič no sti ko je ih tre nut no za u zi ma ju. Kre a to ri iz bor nih li sta 
upra vlja ju par tij skim or ga ni za ci ja ma, sa mim tim i oda bi rom kan di da ta za na rod ne 
po sla ni ke. Pri oda bi ru kan di da ta za na rod ne po sla ni ke ni su pre sud ne kom pe ten ci je 
i kva li fi ka ci je, iako kva li tet ra da par la men ta, na ro či to od bo ra, od to ga za vi si. Ba lans 
kva li fi ka ci ja, od no sno obra zo va nja na rod nih po sla ni ka i po li tič ke mo ći istih do pri-
no si bo ljem ra du par la men ta. Re zul ta ti ana li ze kva li fi ka ci ja na rod nih po sla ni ka iz 
nji ho vih bi o gra fi ja, pri lo že nih slu žbi Na rod ne skup šti ne Re pu bli ke Sr bi je, po ka zu ju 
rast ni voa obra zo va nja na rod nih po sla ni ka iz go di ne u go di nu, ta ko da je u V sa zi-
vu bio pri li čan broj po sla ni ka sa pr vim ni vo om kva li fi ka ci ja i ve o ma ma li broj lju di 
sa osmim ni vo om kva li fi ka ci ja, do to ga da u po sled njem sa zi vu ne po sto ji ni je dan 
na rod ni po sla nik is pod če tvr tog ni voa kva li fi ka ci ja, kao i da po sto ji zna čaj ni ji broj 
lju di sa sed mim i osmim ste pe nom kva li fi ka ci ja. Ovo ne mo ra nu žno da ti re al nu sli-
ku sta nja, ali pri ka zu je deo ši re sli ke.

ključ ne re či: kva li fi ka ci je, kom pe ten ci je, na rod ni po sla ni ci, po li tič ke par ti je, re pre-
zen ta tiv na funk ci ja par la men ta.

UVOD

Da bi Na rod na skup šti na mo gla da, u skla du sa ustav nim ovla šće nji ma, oba vlja 
svo je funk ci je, neo p hod no je da glas i mi šlje nje gra đa na, u skla du sa de li be ra tivn-
nim aspek tom, bu du pred sta vlje ni, pri sut ni i za stu plje ni na ade kva tan na čin. U su-
prot nom, bez ade kvat ne re pre zen ta tiv no sti pred stav nič ka funk ci ja Na rod ne skup-
šti ne ne po sto ji ili po sto ji sa mo kao far sa, od no sno na čin le gi ti mi sa nja ne pot pu ne 
de mo kra ti je ili auto krat ske vla sti.
 Ka ko bi po sla ni ci va lja no oba vlja li svo ju funk ci ju po treb no je da ima ju od re đe-
ne kom pe ten ci je i is ku stvo, pro fe si o nal no, ali i po li tič ko. Na kon te o rij skih po stu la-
ta ana li zi ra će mo ni voe obra zo va nja na rod nih po sla ni ka na osno vu pa ra me ta ra iz 
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Za ko na o na ci o nal nom okvi ru kva li fi ka ci ja. Tre ba li par la ment da re flek tu je pro-
seč nog gla sa ča ili tre ba da nas pred sta vlja ju obra zo va ni?

TE O RIJ SKI OKVIR 

Kla us fon Baj me is ti če zna čaj tran sfor ma ci je stra na ka u po li tič ke si ste me u ce lo sti, 
kroz su ža va nje ili bri sa nje ide o lo škog ja za iz me đu par ti ja, i to sve sa im pli ka ci ja-
ma na par la ment gde „sa mo još ma nji na zah te va da no si te lji man da ta i stra nač ke 
vo đe bu du dru štve no re pre zen ta tiv ni”210. Me đu tim, da li je fon Baj me, ko ji ina če 
kri ti ku je ba vlje nje Di ver žea i Ostro gor skog pre dik ci jom ume sto ana li zom,kao nji-
ho ve po ku ša je da us po sta ve za ko ni to sti i po stu la te po li tič kih na u ka i po li tič ke so-
ci o lo gi je, ipak uspe šno pre ju di ci rao is hod isto rij skih to ko va? 
 Po li tič ke par ti je ni su ključ na te ma ovog ra da, te će mo ih tre ti ra ti sa mo ra di sta-
vlja nja po li tič kih stra na ka i na rod nih po sla ni ka u ja san kon tekst. Or lo vić is ti če da 
su „par ti je glav ni no si o ci iz bor nog pro ce sa, one ob li ku ju par la ment i vla du, kao i 
dr ža vu u ce li ni. Iz bo ri su naj bo lji na čin za de mo krat ski iz bor no si la ca po li tič ke vla-
sti. Oni u ve li koj me ri re flek tu ju di stri bu ci ju po li ti če mo ći”211. Da kle, jed na od 
osnov nih funk ci ja po li tič kih par ti ja je ste da oda bi rom kan di da ta ko ji će se nad me-
ta ti za po zi ci je u vla di i par la men tu, mo bi li šu bi ra če da ih po dr že. Pra ve ći pre li mi-
nar ni iz bor po ten ci jal nih iz vr ši la ca du žno sti pred sta vlja nja gra đa na, po li tič ke par-
ti je su ža va ju iz bor gra đa ni ma. Ta ko, par ti je ima ju dis pro por ci o nal no ve li ki uti caj 
na ko na čan is hod iz bo ra po sla ni ka.
 Jed na od naj va žni jih funk ci ja na rod nih po sla ni ka je ste kon trol na funk ci ja. Po-
mo ću ra znih me ha ni za ma, ko ji po ma žu par la men tar ci ma da ostva re svo ju ulo gu 
re pre zen ta ci je gra đa na – iz gla sa va njem ne po ve re nja, in ter pe la ci jom ili po sla nič-
kim pi ta nji ma – par la men tar ci nad zi ru spro vo đe nje po li ti ka ili pro ces do no še nja 
od lu ka iz vr šne vla sti. Da kle, par la ment kao kon trol ni od no sno nad zor ni me ha ni-
zam nad zi re rad iz vr šne vla sti, po ku ša va da joj „pa ri ra”, re a li zu ju ći svo ju ulo gu u 
okvi ru tri par tit ne po de le vla sti. 
 U ve li kom bro ju ze ma lja, uklju ču ju ći i Sr bi ju, evi dent ni su broj ni po ka za te lji ko-
ji po tvr đu ju da su po li tič ke par ti je do mi nant ni ak te ri ko ji kon tro li šu či tav spek tar 
po li tič kog ži vo ta u dr ža vi, uklju ču ju ći i par la men tar ni ži vot. „Ka ko su pred stav ni ci 
par ti ja u Vla di i par la men tu za pra vo od go vor ni par tij skom ru ko vod stvu, on da je 
oče ki va no da je kon trol na funk ci ja par la men ta pro to ko lar na i bez sna žni jeg uti ca-
ja. Ovo se na ro či to od no si na tzv. ho ri zon tal nu kon tro lu, tj. kon tro lu ra da vla de od 
stra ne par la men ta”212.
 U tom po gle du, „na ro či to je ne zgo dan po lo žaj po sla ni ka ve ći ne jer je nji ho va 
kon trol na ak tiv nost usme re na pro tiv vla de ko ju su sa mi iza bra li, a ma la de mo kra-

210 Kla us von Beyme, Tran sfor ma ci ja po li tič kih stra na ka – od na rod nih do pro fe si o na li zo va nih 
bi rač kih stra na ka (Za greb: Fa kul tet po li tič kih zna no sti Sve u či li šta u Za gre bu, 2002), 3.

211 Sla vi ša Or lo vić, Par ti je i par tij ski Si ste mi (Be o grad: Fa kul tet po li tič kih na u ka Uni ver zi te ta u 
Be o gra du, 2015), 36.

212 Sla vi ša Or lo vić et al., Po bolj ša nje de mo krat skih per for man si Na rod ne skup šti ne Re pu bli ke Sr-
bi je – Pre po ru ke (Be o grad: Uni ver zi tet u Be o grad, Fa kul tet po li tič kih na u ka (Cen tar za de mo kra ti-
ju), 2012), 52.
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tič nost po li tič kih par ti ja u Sr bi ji zna čaj no pod ri va kon trol ni ka pa ci tet par la men-
ta”213. Iz ovo ga se ja sno vi di do ko je me re po li tič ke par ti je mo gu da uti ču na de mo-
krat ski ka pi tal jed nog dru štva, i ka ko svoj unu tra šnji si stem, ko ji i de fac to od stu pa 
od mno gih po stu la ta de mo kra tič no sti, re pli ku ju i na dr žav ne in sti tu ci je. Po li tič ke 
par ti je vr lo ve što iz vi to pe re fun da ment de mo krat skog si ste ma, da bi se be le gi ti mi-
zo va le uče stvo va njem u istom de mo krat skom si ste mu.
 Skup štin ske sed ni ce ni su je di no me sto gde po li tič ke par ti je vo de glav nu reč, ve-
li ki deo ra da par la men ta se od vi ja i u od bo ri ma.214 Pred sta va o sve moć no sti po li-
tič kih par ti ja kom pli ku je se do dat no, uvo đe njem kon cep ta po li tič ke kul tu re gra đa-
na tj. bi ra ča od no sno čla no va po li tič kih stra na ka u Sr bi ji. Ko li ko god ospo ra van na 
glo bal nom ni vou, zbog ko lek ti vi stič kih ka te go ri ja, kon cept po li tič ke kul tu re omo-
gu ća va do spe će do re le vant nih in di ka to ra. Je dan od ta kvih na la za u Sr bi ji po ka zu-
je da su gra đa ni „usme re ni, pre sve ga, na li der sku pri ro du par ti ja ko ja je kom pa ti-
bil na pre o vla đu ju ćem ti pu po da nič ke po li tič ke kul tu re, če sto me nja li svo je par tij-
ske pre fe ren ci je i pri dru ži va li se do sled nim bi ra či ma kon kret ne par ti je stva ra ju ći 
ve li ke unu tar-grup ne va ri ja ci je”215.
 Mno ga is tra ži va nja jav nog mnje nja u Sr bi ji uka zu ju na pot pu nu iden ti fi ka ci ju 
li de ra par ti ja i po li tič kih par ti ja, ali ne sa mo par ti ja ne go i dr žav nič kih funk ci ja i 
lič no sti ko je ih tre nut no za u zi ma ju. Broj tzv. „pre le ta ča” iz par ti je u par ti ju (če sto je 
reč o ide o lo ški i pro gram ski pot pu no dru ga či jim stra nač kim opre de lje nji ma), i to 
onih ko ji i pre i po sle pre le ta nja za u zi ma ju ja ko vi so ke po zi ci je u po li tič kom si ste-
mu, ta ko đe go vo ri o po li tič koj kul tu ri u Sr bi ji, ali i mo ći par ti ja. Njih po li ti ča ri ka-
ri je ri sti oči gled no vi de kao je di ni mo dus ope ran di po li tič kog ži vo ta, a na ro či to ka-
da pre o vla da va mo tiv uspe šno sti. 
 Zna či li to da da nas ži vi mo u sve tu vla da vi ne po li tič ke kla se? Po sto ji li uop šte 
ta kva kla sa, kao i po li tič ke eli te? Od go vo ri ko ji nam se nu de za vi se od to ga da li sle-
de mark si stič ku ili ti po lo gi ju te o re ti ča ra eli ta? Da bi se iz be gla ova de ba ta, ko ri-
sti će mo ne u tra lan iz raz – par to kra ti ju. Pa žnju će mo ti me usme ri ti na si stem sko 
dej stvo or ga ni za ci o ne struk tu re po li tič ke par ti je. O to me u knji zi Par ti je i par tij ski 
si ste mi, Sla vi ša Or lo vić ka že:

„U pred stav nič koj de mo kra ti ji par ti je su zna ča jan me di ja tor iz me đu gra đa na 
(naro da) i vla de, od no sno one su le gi tim ne u po sre do va nju po li tič ke vo lje na ro da i 
vla sti. Par ti je mo ra ju pre po zna va ti, a za tim i pred sta vlja ti vo lju na ro da. Ta 
njihova ne pri ko sno ve nost sa vre me nu de mo kra ti ju sve vi še raz u me va kao 
partij sku de mo kra ti ju. S dru ge stra ne, oku pi ra nje dr ža ve od stra ne vla da ju će 
partije ili par ti ja vo di ka par tij skoj dr ža vi, što zna či da par ti ja mo no po li še 
artikulisanja po li tič ke vo lje. […] Po jam par tij ska dr ža va go vo ri o na sto ja nju partija 
da za go spo da re svim usta no va ma i do pru svo jim pip ci ma do svih obla sti 

213 Ibid, 54.
214 Da vid Be et ham, Par la ment i de mo kra ti ja u XXI ve ku – vo dič ka do broj prak si (Be o grad: Iz da-

vač Uje di nje nih na ci ja za raz voj (UNDP) Sr bi ja, 2013), 28.
215 Dra go mir Pan tić i Zo ran Pa vlo vić M., „Stra nač ke pri sta li ce i kom po nen te po li tič ke kul tu re u 

Sr bi ji,” u Po li tič ke stran ke i bi ra či u dr ža va ma biv še Ju go sla vi je, (Be o grad: Fri e drich Ebert Stif ung 
i In sti tut dru štve nih na u ka, 2006), 98.
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društvenog ži vo ta. Par to kra ti ja zna či sta nje u ko jem po li tič ke par ti je do mi ni ra ju 
dr ža vom i ko lo ni zi ra ju sve seg men te dru štva, od jav ne ad mi ni stra ci je (dr žav ne 
upra ve, jav nih pred u ze ća, jav nih ser vi sa, uprav nih od bo ra), do svih usta no va 
obra zo va nja, me di ja, kul tu re itd. To zna či da se po li tič ke par ti je po na ša ju kao 
patro ni, a in di vi due kao kli jen ti”216. 

 Iako ova Or lo vi će va sta no vi šta par to kra ti je osta vlja ju pri lič no go rak ose ćaj, ana-
li zi ra mo ih da bi se par to kra ti ja poj mov no od re di la i na zna či li efek ti ta kve vla da-
vi ne na ukup ni po li tič ki ži vot. U ana li zi re pre zen ta tiv ne funk ci je po li tič kog pred-
stav ni štva, na ro či to kva li fi ka ci ja na rod nih po sla ni ka, par to kra ti ja i re al ne sna ge 
par ti ja u Sr bi ji bi će po sma tra ne pre sve ga iz ugla va žno sti uti ca ja par ti ja na rad 
par la men ta. Uz to i iz bor ni si stem uti če na rad par la men ta:„Iz bor ni si ste mi utiču 
ra zličito na par la ment, ali pre sve ga na pri ro du pred stav ništva, a sa mim tim i na 
pri ro du man da ta”217.
 S ob zi rom na spe ci fič no sti par la men ta, ko je pro is ti ču iz nje go ve ustav ne po zi ci-
je, iz od red bi Za ko na o Na rod noj skup šti ni, Po slov ni ka Na rod ne skup šti ne, ali i dru-
gih pi sa nih do ku me na ta i le gi sla tiv nih aka ta, deo po sve ćen re pre zen ta tiv noj funk-
ci ji bi će ma nje ap strak tan, a osla nja će se i na ar hi vu Na rod ne skup šti ne.
 Da bi je dan par la ment mo gao bi ti oka rak te ri san kao de mo krat ski, osnov na 
funk ci ja ko ju mo ra da za do vo lja va je ste ade kvat na pred sta vlje nost gra đa na. Be et-
ham to ob ja šnja va na sle de ći na čin:

„Na pr vom me stu, to zna či da par la ment tre ba da od ra ža va vo lju na ro da ko ju su 
bi ra či iz ra zi li pri li kom iz bo ra svo jih pred stav ni ka i po li tič kih stra na ka. […] 
Demokrat ski par la ment, ta ko đe, tre ba da is pu ni još je dan kri te ri jum – da od ra ža va 
dru štve nu ra zno li kost sta nov ni štva u po gle du po la, je zi ka, re li gi je, et nič ke 
pripadno sti ili ne kih dru gih po li tič ki va žnih od li ka. Ako ne pred sta vlja na rod na 
ade kva tan na čin, to će uči ni ti da ne ke dru štve ne gru pe i za jed ni ce poč nu da 
osećaju ka ko su u po li tič kom pro ce su u ne po volj ni jem po lo ža ju, ili čak pot pu no 
is klju če ne iz nje ga”218. 

 Da bi par la ment bio us pe šan, gra đa ni mo ra ju zna ti da su ade kvat no pred sta vlje-
ni i da se nji hov glas ču je u po li tič kom ži vo tu. Pa ra fra zi ra ju ći ključ na me sta jed ne 
ta kve, Kri sti ja no ve (Chri sti a no) od bra ne de mo kra ti je – na spram eks per ti ze, uka za-
će mo na auto rov za klju čak ka ko je za gra đa ne mno go bit ni je da ima ju uti sak o efi-
ka snoj (ov de je mo žda bo lje re ći – efekt noj) pred sta vlje no sti, kao i o pri li ci da se u 
jav no sti ču je nji ho vo mi šlje nje, ne go što im je bit no da nji ho vim sta vo vi ma ob li ku-
ju do no še nje od lu ka.219

 In klu ziv ni par la ment pret po stav ka je de mo kra tič no sti. Neo p hod no je da svi slo-
je vi dru štva bu du pred sta vlje ni na pri bli žno ade kva tan na čin, što zna či da po li tič-

216 Or lo vić, Par ti je i par tij ski si ste mi, 75–274.
217 Sla vi ša Or lo vić, „Iz bor ni si stem i in sti tu ci o nal ni di zajn”, Pre po ru ke zai iz me nu iz bor nog za-

ko no dav stva u Sr bi ji (Be o grad: NDI Sr bi ja, 2011), 6.
218 Be et ham, Par la ment i de mo kra ti ja u XXI ve ku – Vo dič ka do broj prak si, 13.
219 Tho mas. Chri sti a no,The Ru le of the Many: Fun da men tal Is su es in De moc ra tic The ory(Co lo ra-

do: We ste vi ew Press, 1996).
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ki pred stav ni ci od go va ra ju svom bi rač kom te lu. Sto ga se, u raz vi je nim ze mlja ma 
par la men tar ci tru de da us po sta ve stal nu ko mu ni ka ci ju sa svo jom iz bor nom je di-
ni com, od no sno bi rač kim te lom ko je pred sta vlja ju, u svo jim otvo re nim kan ce la ri-
ja ma ili veb saj to vo ma i dru štve nim mre ža ma.220

 Iako po li tič ke par ti je de ter mi ni šu zna tan deo po li tič kog ži vo ta, re pre zen ta tiv-
nost i in klu ziv nost par la men ta ne za vi si sa mo od stra na ka, Pro por ci o nal na pred-
sta vlje nost raz li či tih dru štve nih gru pa ci ja iz u zet no je bit na. Šta zna či pro por ci o-
nal na? Da li to zna či da bi od re đe ni seg men ti ukup ne po pu la ci je (ne za vi sno od kri-
te ri ju ma) tre ba lo da bu du pred sta vlje ni na osno vu nji ho vog pro cen tu al nog ude la 
u ukup noj po pu la ci ji?
 Po sto je is tra ži va nja ko ja go vo re u pri log te zi da je in klu ziv nost par la men ta tek 
do ne kle re le vant na za funk ci o nal nost de mo kra ti je. Ta ko kroz ana li zu vi še od 100 
iz bor nih pro ce sa, Stoc ke mer i Kcho uk do ka zu ju da sa mo ade kvat na re pre zen ta ci-
ja že na mo že igra ti ulo gu, ili ba rem igra ti sta ti stič ki zna čaj nu ulo gu, u tran spa re-
no sti i objek tiv no sti, od no sno po šte no sti iz bor nog pro ce sa, što sve ima im pli ka ci je 
i po funk ci o nal nost de mo kra ti je, od no sno per cep ci ju gra đa na o funk ci o nal no sti de-
mo krat skog pro ce sa.221

 U tran zi ci o nim ili de li mič no kon so li do va nim de mo kra ti ja ma ni su ret ki slu ča je-
vi da broj ča no mar gi nal na gru pa ci ja ima dis pro por ci o nal no ve li ki uti caj u dru štvu, 
a na ro či to u kul tu ri, eko nom skoj sfe ri, i – na kra ju – i na po li tič ke to ko ve. S dru ge 
stra ne, još če šći slu ča je vi su da ve ćin ska ili broj ča no zna čaj na po pu la ci ja (ve ćin ska 
po bi lo ko jem kri te ri ju mu) na pri mer – že ne, ne par ti ci pi ra pro por ci o nal no u dru-
štve nim i jav nim sfe ra ma ži vo ta, ni ti je ade kvat no pred sta vlje na u na ci o nal nom 
par la men tu, po li tič kim par ti ja ma ili lo kal nim pred stav nič kim te li ma. Ovo se ne od-
no si sa mo na po lit ku. Sli čan za klju čak mo gao bi se iz vu ći i pre gle dom eko nom ske 
de lat no sti i si tu a ci je u kom pa ni ja ma, po ljo pri vred nim ga zdin stvi ma i slič no.
 Otva ra ju se di le me, ako bi u par la men tu bi li sa mo struč nja ci, da li bi to bio sa-
mo teh no krat ski par la ment? Iako struč nja ci ima ju va žnu ulo gu u upra vlja nju sa-
vre me nom dr ža vom, ipak osta je ne do u mi ca da li oni tre ba da ima ju pre va gu nad 
po li tič ko-re pre zen ta tiv nim eli ta ma u pro ce su kre i ra nja i do no še nja po li tič kih od-
lu ka? Ne sme se za ne ma ri ti i okol nost da struč nja ci, re ša va ju ći teh nič ke pro ble me, 
či ne to i iz ne kih, ne tran spa rent nih in te re sa. S dru ge stra ne, teh no krat ske eli te se-
ne mi nov no po li ti zu ju u slu ča je vi ma pre u zi ma nja vla sti.222 Sve u sve mu, te ma teh-
no kra ti je kao ob li ka dru štve ne sve sti, po na ša nja i me to da upra vlja nja ak tu el na je 
zbog či nje ni ce da ve li ki deo svet skog jav nog mnje nja sma tra da bi se mno go to ga 
u dru štvu bo lje re ša va lo ako bi se upra vlja nje jav nim po slo vi ma po ve ri lo teh no kra-
ti ma – struč nja ci ma.223

220 „Par la men tar ne funk ci je re pre zen ta ci je”, pri stu plje no 7. 11. 2020, https://ago ra parl.org/re so-
ur ces/aoe/re pre sen ta tion.

221 Da niel Stoc ke mer and Kcho uk Bi lel, „In clu si ve par li a ments: a trig ger for hig her elec to ral in-
te grity?” The Jo ur nal of Le gi sla ti ve Stu di es 23, no. 3 (2017).

222 Iva na Dam nja no vić, „Teh no kra ti ja, me ri to kra ti ja, de mo kra ti ja: su prot sta vlje ne ili kom ple-
men tar ne pa ra dig me”, Fa kul tet po li tič kih na u ka, Be o grad 2014.

223 Ibid.
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ANA LI ZA

 Ana li zom bi o gra fi ja na rod nih po sla ni ka iz ar hi ve Na rod ne skup šti ne Re pu bli ke 
Sr bi je do bi je ni su po da ci, pri ka za ni u na red nim ta be la ma. U ta be li 1 pri ka zan je V sa-
ziv Na rod ne skup šti ne Re pu bli ke Sr bi je,po kva li fi ka ci ja ma na rod nih po sla ni ka224:

V Sa ziv Na rod ne skup šti ne 
Repu bli ke Sr bi je225 Ni vo 1 Ni vo 2 Ni vo 3 Ni vo 4 Ni vo 5 Ni vo 6 Ni vo 7 Ni vo 8

De mo krat ska opo zi ci ja Sr bi je 
(DOS) 3 2 46 5 160 12

So ci ja li stič ka par ti ja Sr bi je (SPS) 1 7 30 2

Srp ska ra di kal na stran ka (SRS) 1 1 10 1 15 1

Stran ka srp skog je din stva (SSJ) 11 8 1

224 Po Za ko nu o na ci o nal nom okvi ru kva li fi ka ci ja Re pu bli ke Sr bi je („Sl. gla snik RS”, br. 27/2018 i 
6/2020), va že sle de će kva li fi ka ci je (pri stu plje no 16. 1. 2021: https://www.pa ra graf.rs/pro pi si/za kon-o-
na ci o nal nom-okvi ru-kva li fi ka ci ja-re pu bli ke-sr bi je.html):

1) ni vo 1, ko ji se sti če za vr ša va njem osnov nog obra zo va nja i vas pi ta nja, osnov nog obra zo va nja 
od ra slih, osnov nog mu zič kog, od no sno osnov nog ba let skog ob ra zo va nja i vas pi ta nja; 

2) ni vo 2, ko ji se sti če struč nim ospo so blja va njem, u tra ja nju do jed ne go di ne, obra zo va njem za 
rad u tra ja nju do dve go di ne, od no sno ne for mal nim obra zo va njem od ra slih u tra ja nju od 120–360 
sa ti obu ke. Uslov za sti ca nje ovog ni voa je pret hod no ste čen ni vo 1 NOKS; 

3) ni vo 3, ko ji se sti če za vr ša va njem sred njeg struč nog obra zo va nja u tro go di šnjem tra ja nju, od-
no sno ne for mal nim obra zo va njem od ra slih u tra ja nju od naj ma nje 960 sa ti obu ke. Uslov za sti ca-
nje ovog ni voa je pret hod no ste čen ni vo 1 NOKS; 

4) ni vo 4, ko ji se sti če za vr ša va njem sred njeg obra zo va nja u če tvo ro go di šnjem tra ja nju (struč-
no, umet nič ko, od no sno gim na zij sko). Uslov za sti ca nje ovog ni voa je pret hod no ste čen ni vo 1 
NOKS;

5) ni vo 5, ko ji se sti če za vr ša va njem maj stor skog, od no sno spe ci ja li stič kog obra zo va nja u tra-
ja nju od dve, od no sno jed ne go di ne, i ne for mal nim obra zo va njem od ra slih u tra ja nju od naj ma-
nje šest me se ci. Uslov za sti ca nje ovog ni voa je pret hod no ste čen ni vo 3, od no sno ni vo 4 NOKS, a 
za sti ca nje kroz ne for mal no ob ra zo va nje od ra slih pret hod no ste čen ni vo 4 NOKS; 

6) ni vo 6.1 sti če se za vr ša va njem osnov nih aka dem skih stu di ja (u da ljem tek stu: OAS) obi ma od 
naj ma nje 180 ESPB bo do va, od no sno osnov nih stru kov nih stu di ja (u da ljem tek stu: OSS) obi ma od 
180 ESPB bo do va. Uslov za sti ca nje ovog ni voa je pret hod no ste čen ni vo 4 NOKS i po lo že na op šta, 
struč na od no sno umet nič ka ma tu ra, u skla du sa za ko ni ma ko ji ure đu ju sred nje ob ra zo va nje i vas-
pi ta nje i vi so ko ob ra zo va nje;

ni vo 6.2 sti če se za vr ša va njem OAS obi ma od naj ma nje 240 ESPB bo do va, od no sno spe ci ja li stič-
kih stru kov nih stu di ja obi ma od naj ma nje 60 ESPB bo do va. Uslov za sti ca nje ovog ni voa je pret-
hod no ste čen ni vo 4 NOKS i po lo že na op šta, struč na od no sno umet nič ka ma tu ra, u skla du sa za-
ko ni ma ko ji ure đu ju sred nje obra zo va nje i vas pi ta nje i vi so ko ob ra zo va nje, od no sno ni vo 6.1 (OSS 
obi ma 180 ESPB bo do va); 

7) ni vo 7.1 sti če se za vr ša va njem in te gri sa nih aka dem skih stu di ja obi ma od 300 do 360 ESPB bo-
do va, ma ster aka dem skih stu di ja (u da ljem tek stu: MAS) obi ma od naj ma nje 60 ESPB bo do va, uz 
pret hod no ostva re ne OAS obi ma 240 ESPB, MAS obi ma od naj ma nje 120 ESPB (uz pret hod no ostva-
re ne OAS obi ma 180 ESPB), od no sno ma ster stru kov nih stu di ja obi ma od naj ma nje 120 ESPB bo do-
va (uz pret hod no ostva re ne OSS obi ma 180 ESPB bo do va);

ni vo 7.2 sti če se za vr ša va njem spe ci ja li stič kih aka dem skih stu di ja obi ma od naj ma nje 60 ESPB 
bo do va (uz pret hod no ostva re ne ma ster aka dem ske stu di je); 

8) ni vo 8, sti če se za vr ša va njem dok tor skih stu di ja obi ma 180 ESPB bo do va (uz pret hod no za vr-
še ne in te gri sa ne aka dem ske, od no sno ma ster aka dem ske stu di je).

225 Ar hi va Na rod ne skup šti ne Re pu bli ke Sr bi je.
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 Ka ko bi sva ki obra zov ni ni vo bio ade kvat no pred sta vljen, neo p hod no je da ima 
od go va ra ju će pred stav ni ke shod no na ci o nal nom okvi ru kva li fi ka ci ja, ko ji bi ti me 
na naj bo lji na čin za njih kre i ra li po li ti ke i osmi šlja va li do bra re še nja. Sve u kup no, 
u V sa zi vu oko 5% po sla ni ka ima osmi ni vo kva li fi ka ci ja226, 67% sed mi ni vo kva li-
fi ka ci ja, 1,9% še sti ni vo kva li fi ka ci ja, 23,3% če tvr ti ni vo kva li fi ka ci ja. Iako je De mo-
krat ska opo zi ci ja Sr bi je u ovom sa zi vu ima la naj vi še po sla ni ka sa sed mim ni vo om 
kva li fi ka ci ja, pro cen tu al no, na par tij skim li sta ma, So ci ja li stič ka par ti ja Sr bi je ima-
la je 75%, za tim De mo krat ska opo zi ci ja Sr bi je – 70%, Srp ska ra di kal na stran ka – 
51,7%, Stran ka srp skog je din stva – 40%. Što se ti če po sla ni ka sa osmim ni vo om kva-
li fi ka ci ja, sve par ti je ima ju oko 5%, osim Stran ke srp skog je din stva – 3,45%. Če tvr ti 
ni vo kva li fi ka ci ja naj vi še na svo joj li sti ima Stran ka srp skog je din stva – 55%, za tim 
Srp ska ra di kal na stran ka – 34,5%, te De mo krat ska opo zi ci ja Sr bi je oko 20%, i, na 
kra ju, So ci ja li stič ka par ti ja Sr bi je – 17,5%. Zbir no gle da no, SPS i DOS ima ju naj o br-
zo va ni ji ka dar.
 Kva li fi ka ci je na rod nih po sla ni ka VI sa zi va pri ka za ne su u ta be li 2.

TA BE LA 2

VI Sa ziv Na rod ne skup šti ne 
Repu bli ke Sr bi je227 Ni vo 1 Ni vo 2 Ni vo 3 Ni vo 4 Ni vo 5 Ni vo 6 Ni vo 7 Ni vo 8

Srp ska ra di kal na stran ka (SRS) 5 2 16 35 1 55

De mo krat ka stran ka Sr bi je (DSS) 1 16 58 8

De mo krat ska stran ka (DS) 7 40 4

G 17+ 1 3 43 2

So ci ja li stič ka par ti ja Sr bi je (SPS) 4 1 15 2

Srp ski po kret ob no ve (SPO) 1 7 23 3

 
 Ovaj sa ziv Na rod ne skup šti ne ima 66,3% po sla ni ka sa sed mim ni vo om kva li fi-
ka ci ja, 19,5% sa če tvr tim ni vo om kva li fi ka ci ja, i 5,4% sa osmim ni vo om kla si fi ka ci-
ja.228 G17 plus bro jao je naj vi še po sla ni ka ko ji ima ju sed mi ni vo kva li vi ka ci ja – iz-
van red nih 87,75%, za tim DS – 71,43%, DSS 69,9%, SPS – 69,18% i na kra ju SRS – 
48,25%. Sve par ti je ima le su pre ko 69% vi so ko o bra zo va nih, tj. sed mi ni vo kva li fi ka-
ci ja na rod nih po sla ni ka, osim SRS ko ji je imao is pod 50%. Što se ti če osmog ni voa 
kva li fi ka ci ja, pro cen tu al no na svo jim li sta ma ima ju: DSS – 9,63%, SPS 9,09%, DS – 
7,84%, G17 plus – 4,08%. SRS ne ma ni jed nog po sla ni ka sa osmim ni vo om kva li fi ka-
ci ja, i pro cen tu al no naj vi še po sla ni ka sa če tvr tim ni vo om kva li fi ka ci ja – 30,7%. G17 

226 Za kon o na ci o nal nom okvi ru kva li fi ka ci ja Re pu bli ke Sr bi je, dru go po gla vlje, član 5, „Slu žbe-
ni gla snik RS”, br. 27/2018. 

227 Ar hi va Na rod ne skup šti na Re pu bli ke Sr bi je
228 Za kon o na ci o nal nom okvi ru kva li fi ka ci ja Re pu bli ke Sr bi je, dru go po gla vlje, član 5, „Slu žbe-

ni gla snik RS”, br. 27/2018. 
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plus i DS ima ju naj vi še vi so ko o bra zo va nih, od no sno naj vi še po sla ni ka sa sed mim 
i osmim ni vo om kva li fi ka ci ja, ma da i DSS i SPS ne za o sta ju za nji ma. SPS, po sle pa-
da sa vla sti, ne be le ži pad, već stag na ci ju kva li fi ko va nim po sla ni ci ma, dok kod SRS 
ne do sta je vi so ko kva li fi ko van ka dar.
 Kva li fi ka ci je na rod nih po sla ni ka VII sa zi va pri ka za ne su u ta be li 3.

TA BE LA 3

VII Sa ziv Na rod ne skup šti ne 
Re pu bli ke Sr bi je229 Ni vo 1 Ni vo 2 Ni vo 3 Ni vo 4 Ni vo 5 Ni vo 6 Ni vo 7 Ni vo 8

Srp ska ra di kal na stran ka (SRS) 1 3 24 1 50 2

De mo krat ka stran ka Sr bi je 
(DSS) 1 10 39 1

De mo krat ska stran ka (DS) 6 63 3

G 17+ 2 23 1

So ci ja li stič ka par ti ja Sr bi je (SPS) 4 11 1

LDP, LSV, GSS, SDU 2 10 3

Sa vez voj vo đan skih Ma đa ra 
(SVM) 1 3

Ko a li ci ja li sta za San džak 2

Uni ja ro ma Sr bi je 1

Rom ska par ti ja 1

Ko a li ci ja Al ba na ca pre šev ske 
do li ne 1

 
 VII sa ziv bro ji 75,18% na rod nih po sla ni ka sa sed mim ni vo om kva li fi ka ci ja230, 
4,07% sa osmim ni vo om kva li fi ka ci ja, 0,37% sa še stim ni vo om kva li fi ka ci ja, i 18,52% 
sa če tvr tim ni vo om kva li fi ka ci ja. Ka da po sma tra mo par tij ske li ste po je di nač no, 
LDP, LSV, GSS, SDU ima ju naj vi ši pro ce nat na rod nih po sla ni ka sa osmim ni vo om 
kva li fi ka ci ja, čak 20%. Za tim, SPS 6,25%, po tom DS 4,17%, G17 plus 3,84%, SRS 2,47%, 
i, na kra ju – DSS 1,96%. Sed mi ni vo kva li fi ka ci ja pro cen tu al no na li sti naj vi še ima 
G17 plus – 88,46%, za ni jan su ma nje DS – 87,5%, on da li ste na ci o nal nih ma nji na 
zbir no 77,78%, po tom DSS – 76,47%, SPS – 68,75% i SRS – 61,73%. Što se ti če sred njeg 
struč nog obra zo va nja, pro cen tu al no, na li sti naj vi še ima SRS – 29,63%. 
 Ako po re di mo ovaj sa ziv sa pret hod na dva, mo že mo uoči ti da je SRS po ve ćao 
broj po sla ni ka sa sed mim ni vo om kva li fi ka ci ja, me đu tim ni smo ula zi li u po je di no-
sti, da li su se isti na rod ni po sla ni ci do kva li fi ko va li, a, ta ko đe, ni smo is pi ti va li ni re-

229 Ar hi va Na rod ne skup šti ne Re pu bli ke Sr bi je
230 Za kon o na ci o nal nom okvi ru kva li fi ka ci ja Re pu bli ke Sr bi je, dru go po gla vlje, član 5, „Slu žbe-

ni gla snik RS”, br. 27/2018.
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le vant nost di plo ma. DSS je ve o ma ma lo sma njio pro ce nat po sla ni ka sa sed mim i 
osmim ni vo om kva li fi ka ci ja. G17 plus i DS ima ju, pro cen tu al no, naj o bra zo va ni ji ka-
dar, ma da ni je is pi ti va na za stu plje nost od re đe nih za ni ma nja. Osta le par ti je ta ko đe 
dr že so li dan rej ting ka da je reč o vi so ko kva li fi ko va nim na rod nim po sla ni ci ma.
 Kva li fi ka ci je na rod nih po sla ni ka VI II sa zi va pri ka za ne su u ta be li 4.

TA BE LA 4

VI II Sa ziv Na rod ne skup šti ne 
Re pu bli ke Sr bi je231 Ni vo 1 Ni vo 2 Ni vo 3 Ni vo 4 Ni vo 5 Ni vo 6 Ni vo 7 Ni vo 8

Za evrop sku Sr bi ju – Bo ris Ta dić 1 13 116 3

Srp ska ra di kal na stran ka  
– dr Vo ji slav Še šelj 3 26 1 50 2

De mo krat ska stran ka Sr bi je –  
No va Sr bi ja – Vo ji slav Ko štu ni ca 5 25 2

SPS, PUPS, JS 2 3 17 5

Li be ral no de mo krat ska par ti ja 
– Če do mir Jo va no vić 2 11 2

Ma đar ska ko a li ci ja – Ištvan 
Pastor 1 3

Bo šnjač ka li sta za evrop ski 
Sandžak – dr Su lej man Uglja nin 2

Ko a li ci ja Al ba na ca pre šev ske 
do li ne 1

 U ovom, VI II sa zi vu, 76,01% na rod nih po sla ni ka ima sed mi ni vo kva li fi ka ci ja232, 
4,73% na rod nih po sla ni ka ima osmi ni vo kva li fi ka ci ja, i njih 16,55% – četvrti ni vo 
kva li fi ka ci ja. So ci ja li stič ka par ti ja Sr bi je na svo joj li sti ima naj vi še na rod nih po sla-
ni ka sa osmim ni vo om kva li fi ka ci ja – 18,52%, po tom Li be ral no de mo krat ska par ti-
ja – 13,33%, za tim De mo krat ska stran ka Sr bi je – 6,25%, a Srp ska ra di kal na stran ka i 
Za evrop sku Sr bi ju (ko a li ci ja oko DS), ne što vi še od 2%. Ko a li ci ja oko DS na svo joj 
li sti ima naj ve ći pro ce nat na rod nih po sla ni ka sa sed mim ni vo om obra zo va nja – 
87,22%, ma njin ske li ste – 85,71%, DSS – 78,12%, LDP – 73,33%, SPS – 62,96% i SRS – 
60,97%. SRS i da lje ima naj ma nji pro ce nat vi so ko o bra zo va nih, i be le ži stag na ci ju u 
od no su na pret hod ni sa ziv. Što se ti če osta lih li sta, sve ima ju pre ko 80% na rod nih 
po sla ni ka ko ji ima ju sed mi ili osmi ni vo kva li fi ka ci ja.
 Kva li fi ka ci je na rod nih po sla ni ka IX sa zi va pri ka za ne su u ta be li 5.

231 Ar hi va Na rod ne skup šti ne Re pu bli ke Sr bi je
232 Za kon o na ci o nal nom okvi ru kva li fi ka ci ja Re pu bli ke Sr bi je, dru go po gla vlje, član 5, „Slu žbe-

ni gla snik RS”, br. 27/2018.



SR BI JA NA PU TU KA DE MO KRA TI JI114

TA BE LA 5

IX Sa ziv Na rod ne skup šti ne Re-
pu bli ke Sr bi je233 Ni vo 1 Ni vo 2 Ni vo 3 Ni vo 4 Ni vo 5 Ni vo 6 Ni vo 7 Ni vo 8

Ko a li ci ja oku plje na oko SNS 1 1 18 64 9

Ko a li ci ja oku plje na oko DS 6 1 63 9

SPS, PUPS, JS 3 5 3 35 9

De mo krat ska stran ka Sr bi je (DSS) 20 5

Ko a li ci ja oku plje na oko LDP 2 19

Uje di nje ni re gi o ni Sr bi je (URS) 1 1 23 1

Sa vez voj vo đan skih Ma đa ra 
(SVM) 5

Stran ka de mo krat ske ak ci je 
Sandža ka 1 2

Sve za jed no 1

Ni je dan od po nu đe nih od go vo ra 
(NO PO) 1

Ko a li ci ja Al ba na ca pre šev ske 
doline 1

 
 U IX sa zi vu, naj broj ni ji su na rod ni po sla ni ci ko ji ima ju sed mi ni vo kva li fi ka ci-
ja234 – 75,48%, za tim, osmi ni vo kva li fi ka ci ja ima 10,64% po sla ni ka, što je naj vi še do 
sa da, od V sa zi va i, na kra ju, sa mo 10,64% na rod nih po sla ni ka sa če tvr tim ni vo om 
kva li fi ka ci ja. Pro cen tu al no na li sti naj vi še na rod nih po sla ni ka osmog ni voa kva li-
fi ka ci ja ima De mo krat ska stran ka Sr bi je – 20%, za tim ko a li ci ja oko SPS 16,36%, po-
tom ko a li ci ja oku plje na oko DS 11,39% i osta le li ste ima ju is pod 10%. Sed mi ni vo 
kva li fi ka ci ja na svo joj li sti naj vi še ima ju na ci o nal ne ma nji ne (raz um lji vo jer ih je 
naj ma nje) čak 90,9%, LDP 90,48%, URS 88% DSS 80%, ko a li ci ja oko DS-a 79,75%, ko-
a li ci ja oko SNS 68,82%. Ko a li ci ja oko SNS, kao ne ka da i ra di ka li, ima naj vi še po sla-
ni ka (u od no su na osta le), sa če tvr tim ni vo om kva li fi ka ci ja. Ovaj sa ziv ima naj vi še 
do sa da vi so ko kva li fi ko va nih (sed mi i osmi ni vo), zbir no 86,12%, ma da ni je is pi tan 
i pro ve ren kva li tet kva li fi ka ci ja ko ji su na rod ni po sla ni ci na ve li u svo jim bi o gra fi-
ja ma, na ro či to sed mog ni voa kva li fi ka ci ja.
 Kva li fi ka ci je na rod nih po sla ni ka X sa zi va pri ka za ne su u ta be li 6.

233 Ar hi va Na rod ne skup šti ne Re pu bli ke Sr bi je.
234 Za kon o na ci o nal nom okvi ru kva li fi ka ci ja Re pu bli ke Sr bi je, dru go po gla vlje, član 5, „Slu žbe-

ni gla snik RS”, br. 27/2018.
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TA BE LA 6

X sa ziv Na rod ne skup šti ne 
Republi ke Sr bi je235 Ni vo 1 Ni vo 2 Ni vo 3 Ni vo 4 Ni vo 5 Ni vo 6 Ni vo 7 Ni vo 8

Ko a li ci ja oku plje na oko SNS 2 21 2 128 21

SPS, PUPS, JS 1 8 1 36 6

De mo krat ska stran ka (DS) 3 1 14 4

Ko a li ci ja oku plje na oko NDS 1 18 2

Sa vez voj vo đan skih Ma đa ra (SVM) 6

SDA San dža ka 2 1

Par ti ja za de mo krat sko delovanje 
(PDD) 2

 U X sa zi vu ima mo 73,57% na rod nih po sla ni ka sa sed mim ni vo om kva li fi ka ci ja, 
12,14% sa osmim, 11,77% sa če tvr tim ni vo om kva li fi ka ci ja. Ma njin ske li ste pro cen tu-
al no ima ju naj vi še na rod nih po sla ni ka sa sed mim ni vo om kva li fi ka ci ja – 90,91%, 
Ko a li ci ja oko NDS ima 85,71%, Ko a li ci ja oku plje na oko SNS 73,56%, SPS i DS ima ju 
is pod 70%. Osmi ni vo kva li fi ka ci ja na svo joj li sti ima naj vi še DS – 18,18%, za tim ko-
a li ci ja oku plje na oko SNS 12,07% i SPS – 11,54%. Osta li ima ju ne što ma lo is pod 10%. 
Naj vi še na rod nih po sla ni ka sa če tvr tim ni vo om kva li fi ka ci ja ima SPS – 15,38%, što 
je pr vi put do sa da od V sa zi va, za tim DS – 13,64%, ko a li ci ja oku plje na oko SNS ima 
12,07%, i osta li is pod 10%. Ovaj sa zim ima iz u zet no vi sok broj na rod nih po sla ni ka 
sa sed mim i osmim ni vo om kva li fi ka ci ja – 85,71%.
 Kva li fi ka ci je na rod nih po sla ni ka XI sa zi va pri ka za ne su u ta be li 7.

TA BE LA 7

XI sa ziv Na rod ne skup šti ne 
Re pu bli ke Sr bi je236 Ni vo 1 Ni vo 2 Ni vo 3 Ni vo 4 Ni vo 5 Ni vo 6 Ni vo 7 Ni vo 8

Ko a li ci ja oku plje na oko SNS 24 5 102 21

SPS, JS 3 1 24 6

Srp ska ra di kal na stran ka (SRS) 7 1 15 4

Do sta je bi lo (DJB) 1 1 17 3

Ko a li ci ja oku plje na oko DS 2 12 3

Dve ri, DSS 1 11 2

LDP, LSV, SDS 1 11 1

SVM 4

BDZ San dža ka 1 1

SDA San dža ka 2 1

Ze le na stran ka 1

Par ti ja za de mo krat sko 
delovanje (PDD) 1

235 Ar hi va Na rod ne skup šti ne Re pu bli ke Sr bi je.
236 Ar hi va Na rod ne skup šti ne Re pu bli ke Sr bi je.
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 XI sa ziv in te re san tan je, jer, pr vi put od 2000. go di ne, ne ma ni jed nog po sla ni ka 
is pod če tvr tog ni voa kva li fi ka ci ja. Naj broj ni ji su, i ovog pu ta, na rod ni po sla ni ci sa 
sed mim ni vo om kva li fi kaci ja – 69,31%, za tim sle de po sla ni ci ko ji ima ju osmi ni vo 
kva li fi ka ci ja – 14, 48%, če tvr ti ni vo kva li fi ka ci ja ima 13,45% na rod nih po sla ni ka. 
Pro cen tu al no, na svo jim li sta ma, naj vi še na rod nih po sla ni ka sa sed mim ni vo om 
kva li fi ka ci ja ima ko a li ci ja LDP, LSV, SDS –84, 61%. Sve li ste, osim SRS, ima ju pre ko 
80% na rod nih po sla ni ka sa sed mim i osmim ni vo om kva li fi ka ci ja. SRS ima 25,93% 
po sla ni ka sa če tvr tim ni vo om kva li fi ka ci ja, što je vi še od svih osta lih. Kva li fi ka ci je 
na rod nih po sla ni ka zbir no su pri ka za ne u ta be la ma 8 i 9 (iz ra že na u pro cen ti ma):

TA BE LA 8

Sa zi vi Ni vo 1 Ni vo 2 Ni vo 3 Ni vo 4 Ni vo 5 Ni vo 6 Ni vo 7 Ni vo 8

V 2 3 3 74 0 6 213 16

VI 8 2 19 69 0 2 234 19

VII 2 0 3 50 0 1 203 11

VI II 0 1 5 49 0 2 225 14

IX 1 3 1 33 0 5 234 33

X 1 2 0 33 0 4 206 34

XI 0 0 0 39 0 8 201 42

TA BE LA 9

Sa zi vi Ni vo 1 Ni vo 2 Ni vo 3 Ni vo 4 Ni vo 5 Ni vo 6 Ni vo 7 Ni vo 8

V 0,63% 0,95% 0,95% 23,34% / 1,89% 67,19% 5,05%

VI 2,27% 0,57% 5,38% 19,54% / 0,57% 66,29% 5,38%

VII 0,74% / 1,11% 18,52% / 0,37% 75,19% 4,07%

VI II / 0,34% 1,69% 16,55% / 0,68% 76,01% 4,73%

IX 0,32% 0,97% 0,32% 10,65% / 1,61% 75,48% 10,65%

X 0,37% 0,72% / 11,77% / 1,43% 73,57% 12,14%

XI / / / 13,45% / 2,76% 69,31% 14,48%

 U svim sa zi vi ma do mi nan tan je broj po sla ni ka sa sed mim ni vo om kva li fi ka ci ja, 
broj po sla ni ka sa če tvr tim ni vo om kva li fi ka ci ja opa da od V sa zi va, a po ve ća va se 
broj po sla ni ka sa osmim ni vo om kva li fi ka ci ja, tj. broj dok to ra na u ka, i to – du plo i 
vi še od IX sa zi va. Pro cen tu al no, naj vi še po sla ni ka ko ji ima ju če tvr ti ni vo kva li fi ka-
ci ja bi lo je u V sa zi vu, pro cen tu al no naj vi še po sla ni ka ko ji ima ju sed mi ni kvo kva-
li fi ka ci ja bi lo je u VI II sa zi vu, dok to ra na u ka naj vi še ima u ak tu el nom sa zi vu, čak 42.
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ZA KLJU ČAK

Re zul ta ti ana li ze kva li fi ka ci ja na rod nih po sla ni ka po ka zu ju da je iz go di ne u go di-
nu ni vo obra zo va nja na rod nih po sla ni ka ra stao, od to ga da je u V sa zi vu bio pri li-
čan broj par la men ta ra ca sa pr vim ni vo om kva li fi ka ci ja, i ve o ma ma li broj njih sa 
osmim ni vo om kva li fi ka ci ja, do to ga da, u po sled njem sa zi vu, ne po sto ji ni je dan 
na rod ni po sla nik is pod če tvr tog ni voa kva li fi ka ci ja, i da je zna ča jan broj na rod nih 
po sla ni ka sa sed mim i osmim ni vo om kva li fi ka ci ja. 
 Me đu tim, ovo ne mo ra nu žno da ti re al nu pred sta vu o bra zov ne struk tu re. Na i-
me, tre ba bi ti opre zan pri tu ma če nju kva li fi ka ci je na rod nih po sla ni ka. Ni vo kva li-
fi ka ci ja me ren je sa mo na osno vu bi o gra fi ja na rod nih po sla ni ka, pri lo že nih Na rod-
noj skup šti ni. Za još du blju ana li zu neo p hod no je de talj ni je is tra ži ti sva ku bi o gra-
fi ju. Po red ni voa obra zo va nja, tre ba lo bi ana li zi ra ti i kom pe ten ci je, re le vant nost 
rad nog i ži vot nog is ku stva, od no sno da li su na rod ni po sla ni ci struč ni za do tič nu 
oblast ko jom se ba ve i za rad u od bo ri ma u ko ji ma ra de. 
 U po sto je ćim za kon skim okvi ri ma, po li tič ke par ti je i nji ho vi li de ri ne pri ko sno-
ve ni su kre a to ri iz bor nih, sa mim tim i li sta na rod nih po sla ni ka. Obra zo va nje, mo že 
bi ti je dan od kri te ri ju ma, ali ne nu žno. Po pu lar nost kan di da ta u od re đe nom okru-
gu, par ti ji, od no si sa kre a to ri ma li ste mo gu, ta ko đe, bi ti va žni kri te ri ju mi.
 Do dat ne obu ke, se mi na ri, okru gli sto lo vi i slič no, sa ci vil nim sek to rom i re le vant-
nim dr žav nim in sti tu ci ja ma mo gu do dat no da una pre de kva li fi ka ci je (ne i kom pe-
ten ci je). Po li tič ko is ku stvo mo že, po ne ka da, bi ti pra vi kri te ri jum za oda bir na rod nog 
po sla ni ka, pre ne go nje go va pro fe si o nal na kva li fi ka ci ja. Po se do va nje kva li fi ka ci je 
ne zna či nu žno i spo sob nost po li tič ke ar ti ku la ci je i kre i ra nja no vih po li ti ka. Ov de 
je is cr ta na ona tan ka li ni ja iz me đu teh no kra ti je i de mo kra ti je.
 Du go roč no re še nje za re du ko va nje ne kom pe tent nih i ne kva li fi ko va nih po sla ni ka 
je ste re de fi ni sa nje ili (pot pu na) pro me na iz bor nog si ste ma u sme ru per so na li za ci-
je, od no sno opre de lji va nja za kan di da ta na otvo re nim li sta ma, na osno vu nje go vih 
kom pe ten ci ja i kva li fi ka ci ja, a ne za ce lu (za tvo re nu) li stu. Sa mim tim, od go vor nost 
po sla ni ka pre ma gra đa ni ma, pre ma oni ma ko ji su ga bi ra li, bi la bi ve ća.
 Ak tu el ni pro por ci o nal ni iz bor ni si stem u Sr bi ji, sa jed nom iz bor nom je di ni com, 
ne pru ža mo guć nost gra đa ni ma za per so nal ni oda bir kan di da ta za po sla ni ke. Če sto 
je po zna ta sa mo lič nost no si o ca par tij ske (ko a li ci o ne) li ste za par la men tar ne iz bo-
re. Iz tih raz lo ga, iz me nom iz bor nog si ste ma mo gle bi se stvo ri ti pret po stav ke za iz-
bor kva li fi ko va ni jih i kom pe tent ni jih par la men ta ra ca, što bi se, sva ka ko, od ra zi lo i 
na re di zaj ni ra nje par tij skog si ste ma i de mo kra ti za ci ju unu tar par tij skih od no sa.
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